

**Отзыв на автореферат диссертации
Сеитова Саната Каиргалиевича
«Экономическая эффективность субсидирования сельского хозяйства»
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика
агропромышленного комплекса (АПК))**

Историческое развитие экономики сельского хозяйства доказывает неразрывную и тесную связь аграрного производства с аграрным протекционизмом. Большинство развитых стран поддерживают на постоянной основе сельскохозяйственное производство различными инструментами регулирования для целей национальной и продовольственной безопасности, развития агроэкспорта. Эффективность субсидирования аграрного сектора экономики находится на достаточно низком уровне, а зачастую и отрицательна. Выявление и обоснование критических точек, факторов роста производительности труда, воздействие на которые позволит повысить эффективность субсидирования сельского хозяйства - тема, выбранная для исследования С.К. Сеитовым, является, по нашему мнению, обоснованной и актуальной.

Диссертационная работа С.К. Сеитова направлена на оценку текущего состояния субсидирования сельского хозяйства России, на выявление проблем, связанных с поддержкой товаропроизводителей, на разработку рекомендаций по совершенствованию системы субсидирования сельского хозяйства. В результате анализа автором сделан вывод о недостаточной проработанности в имеющейся литературе проблематики влияния субсидий на динамику совокупной факторной производительности сельского хозяйства в России. Это подтверждает актуальность темы исследования.

Объектом исследования автора является система субсидирования сельского хозяйства. В качестве предмета исследования автор выделяет одно из свойств объекта, в частности, экономическую эффективность субсидирования сельского хозяйства. Предмет и объект полностью соответствуют целям, задачам и содержанию исследования.

Автореферат диссертации подготовлен с использованием большого числа современных источников и материалов. Работа удовлетворяет академическим требованиям научного цитирования, оформления библиографических ссылок. Просматривается самостоятельность и оригинальность исследования, проведенного Сеитовым С.К. По теме исследования имеются соответствующие публикации в научных изданиях из баз RSCI, ВАК, РИНЦ. При проведении исследования использовались различные методы: статистические, регрессионного, факторного, сравнительного анализа и др., что в целом обеспечивает обоснованность многих выводов и положений работы. К общим достоинствам работы Сеитова С.К. можно отнести опору докладчика на качественные литературные источники, а также полноту материалов, иллюстрирующих выдвигаемые положения. Особо следует отметить высокий уровень владения материалом, успешно продемонстрированное в главах.

Работа выполнена на высоком научном уровне, с применением системного подхода и комплексного взгляда на проблемы субсидирования сельского хозяйства в России. Результаты исследования Сеитова С.К. достаточно глубоко проработаны и обоснованы, имеют большую практическую значимость и могут быть применены для решения проблем с субсидированием сельского хозяйства применительно к России. Исследование логично выстроено, четко структурировано, взаимоувязано с целью, задачами, методологией.

В работе четко проведено размежевание между критикой сложившихся подходов к оценке экономической эффективности субсидирования сельского хозяйства и выдвижением собственных рекомендаций по доработке этих подходов.

Для достижения поставленной в диссертационной работе цели автором были успешно решены следующие основные пункты: уточнены подходы к определению государственной поддержки и субсидирования сельскохозяйственного производства; выделены специфические особенности, обосновывающие необходимость осуществления поддержки. Определены основные меры и предложены основные направления совершенствования системы государственной поддержки сельского хозяйства в России с целью решения выявленных проблем.

В качестве недостатков работы надо отметить, во-первых, то, что в работе следовало бы более подробно рассмотреть вопрос о влиянии членства России во

Всемирной торговой организации (ВТО). Необходимость учета ее правил остается актуальной.

Во-вторых, цифровизация предоставляет новые возможности для развития сельского хозяйства. Важно рассмотреть векторы, как государство может поддерживать внедрение цифровых решений в сельском хозяйстве России.

Вместе с тем вышеприведенные недостатки не снижают научного уровня работы и выступают, скорее, как пожелания для будущей доработки.

Таким образом, представленный автореферат дает основание признать, что диссертационная работа Сеитова Саната Каиргалиевича представляет собой грамотное научное исследование, соответствует критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, и Сеитов Санат Каиргалиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Рецензент:

доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
экономики, управления и аудита,
факультет экономики и менеджмента
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»

Бессонова Елена Анатольевна

Сведения о рецензенте:

Бессонова Елена Анатольевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет»

Почтовый адрес: 305004, г. Курск, ул. Челюскинцев, 19/1

Тел.: +7 (4712) 22-26-49; e-mail: sw@yuzhu.ru



Бессоновой Е. А.

о кадрах

г. Черногол. Т.В. 19.05.2023